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 Ata da 13ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 16 de março de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, 

Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos Geilson, Cláudia Oliveira, 

Coronel Gilberto Santana, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Hebert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João 

Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Luciano Simões, Luiz Augusto, 

Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza, Maria 

Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, 

Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo 

Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, 

Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (56). Havendo quorum regimental, o 

Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Em seguida, 

comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Cláudia Oliveira e 

Reinaldo Braga, justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias. PEQUENO 

EXPEDIENTE – O Deputado Carlos Geilson congratulou-se com o Governador Jaques Wagner 

pela passagem da data natalícia, bem como com o Deputado Federal João Leão pela nomeação 

para a Secretaria da Casa Civil do Governo João Henrique. Tratou sobre a criação da Região 

Metropolitana de Feira de Santana, destacando a adesão do Deputado Sérgio Carneiro àquela 

luta, e apelou para a sensibilidade do Governo do Estado no sentido de enviar o projeto de 

criação a esta Casa. O Deputado Álvaro Gomes, lembrando a luta que empreendeu na gestão 

passada para a instalação da CPI do Metrô, registrou que estava requerendo a realização de 

uma sessão especial para discutir a questão, haja vista a importância da conclusão daquela obra 

para a melhoria do trânsito em Salvador e para a realização da Copa de 2014. O Deputado 

Targino Machado apresentou uma Moção de Congratulações ao Colégio Antônio Vieira pela 

passagem do centenário de existência, ressaltando a importância daquela Instituição para a 

formação dele. Teceu crítica às declarações do Ministro Haddad de que a “aprovação automática 

vai melhorar o índice”, por entender que essa decisão iria aprofundar o nível de analfabetos 

funcionais. A Deputada Maria Del Carmen convidou os pares para a sessão especial que no dia 

18/3/2011, às 9h30, homenageará a Caixa Econômica Federal pelos 150 anos de existência, 
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destacando os trabalhos sociais desenvolvidos pela Instituição. O Deputado Joseildo Ramos 

enalteceu e deu o testemunho do trabalho das comissões temáticas da Casa, em especial o da 

Comissão de Meio Ambiente que, naquela manhã, discutiu sobre a matriz energética brasileira e 

sobre os reflexos da mesma na Bahia. Tratou, ainda, sobre o crescimento da geração de 

emprego formal na Bahia em relação ao crescimento do Nordeste, graças às oportunidades 

geradas pelo Governo Wagner no Estado. O Deputado Adolfo Viana associou-se às homenagens 

ao Governador Wagner e à memória do ex-Deputado Luiz Eduardo Magalhães. Discorreu sobre 

a precária situação da BA-210, trecho que liga os Municípios de Sobradinho e Juazeiro ao de 

Sento Sé, deixando a economia do Vale do São Francisco enfraquecida, e apelou ao Secretário 

de Infraestrutura para recuperá-la. Agradeceu ao Líder Reinaldo Braga por tê-lo indicado para a 

Comissão de Meio Ambiente e aos membros da Comissão por tê-lo conduzido à presidência. O 

Deputado Mário Negromonte Júnior, aliou-se às homenagens ao Governador Wagner e ao ex-

Deputado Luiz Eduardo Magalhães. Registrou os projetos de lei que estava apresentando na 

Casa, visando, respectivamente, tornar obrigatório o exame oftalmológico para crianças do 

ensino fundamental das escolas públicas, criar programas de saúde nas escolas da rede 

estadual e tornar obrigatória a disponibilidade de cadeira especial para os alunos que 

necessitarem de atendimento especial. A Deputada Luiza Maia felicitou o Governador Wagner 

pela passagem do aniversário, desejando-lhe muitos anos de vida para continuar mudando a 

Bahia. Convidou os pares para a audiência pública que a Câmara Municipal de Camaçari 

realizará no dia imediato, às 16 horas, para discutir sobre o pedágio. Ainda os convidou para a 

sessão especial que no dia 31/3/2011 homenageará a mulher pela passagem do Dia 

Internacional. Fez referência ao planejamento estratégico para os próximos dois anos de 

Camaçari. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Reinaldo Braga manifestou-se acerca da 

proposta da Deputada Luiza Maia para a extinção do voto secreto, posicionando-se favorável à 

manutenção daquele instituto por entender que preserva a democracia e defende o deputado das 

pressões e das retaliações, além de facultar o melhor exercício do mandato. Felicitou o 

Governador Wagner pelo aniversário e homenageou a memória do ex-Deputado Luiz Eduardo 

Magalhães que, se vivo, faria aniversário naquele dia. O orador foi aparteado pelos Deputados 

Luiza Maia, Alan Sanches e Targino Machado. Horário da Representação do PSB – O Deputado 

Zé Neto falou sobre o início dos trabalhos das comissões e sobre a importância do parlamentar 

dialogar para defender este Poder e trabalhar para dar a resposta que a sociedade espera dele, 

conclamando os deputados e as lideranças para permanecerem na luta, ao tempo em que 

colocou a Liderança da Maioria à disposição do Colegiado. Horário da Representação do PV – O 

Deputado Pastor Sargento Isidório, defendendo a família, base mais forte da sociedade, 

lamentou o assassinato de duas adolescentes na Região Metropolitana por motivos passionais. 

Lamentou, também, a liberação de 452 ex-usuários de drogas, que estavam em tratamento na 
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Fundação Doutor Jesus, por falta de condições para mantê-los. Nesse sentido, pediu a ajuda dos 

parlamentares e apelou ao Líder do Governo para agendar audiência com o Secretário de Ação 

Social e com o Governador Wagner. Horário da Liderança do PSL/PRB/PTdoB - O Deputado 

Sidelvan Nóbrega elogiou a realização do Carnaval e lamentou o episódio de racismo de um 

cidadão que chamou o cantor Márcio Victor, do Psirico, de “preto e pobre”, argumentando que iria 

adotar providências junto ao Ministério Público e à Secretaria de Justiça para coibir aquela 

atitude. A Deputada Maria Luiza Laudano – Saudou as mulheres pela passagem do Dia 

Internacional. Felicitou o Governador Wagner por completar mais uma primavera, desejando que 

ele continue atuando com democracia para atender a comunidade baiana. Louvou o trabalho 

realizado pelo Deputado Pastor Sargento Isidório e conclamou os pares para se irmanarem 

nessa luta. Horário das Lideranças do PMDB e do Bloco PTN/PSC – O Deputado Temóteo Brito 

tratou sobre a reunião da Comissão de Educação que, naquela manhã, discutiu sobre a 

educação no Extremo Sul da Bahia, oportunidade em que defendeu a criação da Universidade 

Federal do Extremo Sul. Com esse propósito, conclamou os parlamentares da região a 

abraçarem aquela luta. Em tempo, sugeriu a descentralização da Comissão da Agricultura para, 

nos municípios, discutir e trocar idéias com as regiões produtoras. O orador foi aparteado pelos 

Deputados Reinaldo Braga, Luciano Simões, Maria Del Carmen e Ronaldo Carletto. Horário da 

Liderança do PL – O Deputado Cacá Leão parabenizou as mulheres pela passagem do dia 8 de 

março, bem como o Governador Wagner, aniversariante do dia, além de render homenagem ao 

saudoso ex-Deputado Luiz Eduardo Magalhães. Registrou que, naquela manhã, no auditório da 

Ceplac, situado na Secretaria do Planejamento e Gestão do Município, foram entregues 380 

unidades do Programa Minha Casa, Minha Vida, razão pela qual parabenizou o Movimento dos 

Sem Teto e a Cidade de Salvador. O Deputado Mário Negromonte Júnior registrou satisfação 

com o ingresso do Prefeito João Henrique no Partido Progressista, mostrando-se confiante de 

que o prefeito iria proporcionar melhores dias para Salvador, destacando a parceria entre os 

Governos Municipal, Estadual e Federal para melhor aparelhar a Capital baiana. Desejou 

sucesso ao Deputado João Leão, nomeado Chefe da Casa Civil do Governo João Henrique. Por 

fim, pediu aos baianos para incluir nas orações pensamentos voltados para os japoneses que 

estavam sofrendo os efeitos do “tsunami”. Horário da Liderança do Bloco PR/PSDB – O 

Deputado Targino Machado, referindo-se à proposta da Deputada Luiza Maia, posicionou-se 

favorável à manutenção do instituto do voto secreto para a defesa do parlamentar e do 

Parlamento, apresentando depoimento de uma situação vivenciada quando pleiteava a instalação 

da CPI do SUS, em legislatura pretérita. Horário da Liderança do PDT/PCdoB – O Deputado 

Álvaro Gomes teceu considerações sobre o voto secreto, lembrando que na legislatura passada 

o Deputado Edson Pimenta apresentou uma PEC versando sobre a matéria, da qual ele foi o 

relator. Afirmou tratar-se de questão polêmica, todavia, defendia que o voto secreto fosse extinto 
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para algumas proposições e mantido para outras. Registrou que deu entrada em um projeto que 

obriga as instituições bancárias e financeiras a implantarem normas de segurança para o 

consumidor, baseado em instituições especializadas no assunto. O Deputado Aderbal Caldas, 

reconhecendo os valores de dois homens relevantes para a construção da Bahia, que nasceram 

naquele dia, prestou homenagem à memória do ex-Deputado Luiz Eduardo Magalhães e felicitou 

o Governador Jaques Wagner. Nesse sentido, destacou as qualidades políticas do Governador -

“homem que honra a Bahia” - e pediu a Deus que o abençoe e lhe dê vida longa. Horário da 

Liderança do Bloco DEM/PRP – O Deputado Bruno Reis saudou a memória do ex-Deputado Luiz 

Eduardo Magalhães, que era o projeto da Bahia para o Brasil. Parabenizou o Governador 

Wagner, que completou sessenta anos, pedindo-lhe que presenteasse os baianos com a 

desistência da ideia de trazer uma usina atômica para a Bahia, substituindo-a por energias mais 

limpas e renováveis, que não comprometam a segurança do cidadão, a exemplo da eólica. 

Horário da Liderança do PT – A Deputada Fátima Nunes destacou a importância daquele dia, 

quando as comissões começaram a funcionar, citando os trabalhos da Comissão das Mulheres, 

que estava preparando sessão especial; da Comissão do Meio Ambiente, que tratou da questão 

da energia nuclear e a proteção do meio ambiente; e da Comissão de Divisão Territorial, que 

tratou dos limites dos municípios. Manifestou o desejo de trazer o Coordenador da Campanha da 

Fraternidade, Padre José Carlos, para discutir na Casa o tema desse ano, que versa sobre a 

poluição, o aquecimento global, a água, a ética e a ecologia. A Deputada Maria Del Carmen, em 

nome do PT, congratulou-se com o Governador Wagner pela passagem da data natalícia. Tratou 

sobre a reunião da Comissão de Meio Ambiente, que discutiu o modelo energético brasileiro, 

bem como sobre a entrega das chaves ao Movimento dos Sem-teto, louvando a iniciativa do 

Governo Federal com o Programa Minha Casa, Minha Vida. Constatada a falta de quorum 

regimental, através da solicitação da Deputada Fátima Nunes, a Sra. Presidenta, Deputada Maria 

Luiza Laudano, após parabenizar, em nome da Mesa Diretora, o Governador Wagner, encerrou a 

Sessão à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Bira Corôa, Capitão 

Tadeu, Carlos Ubaldino, Delegado Deraldo Damasceno, Elmar Nascimento, Leur Lomanto Júnior 

e Paulo Azi (07).      
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